
CONCORDANCE  DES  TEMPS 
 
Le mode et le temps du verbe principal ou verbe de la phrase autonome définissent le mode et le temps du verbe subordonné selon que l’action de 
celui-ci a eu lieu AVANT (antériorité), a lieu PENDANT (simultanéité) ou aura lieu APRÈS (postériorité) celle du verbe principal. 
 

 
 INDICATIF 
 

MODE ET TEMPS DU 
VERBE PRINCIPAL 
(PHRASE AUTONOME) 

MOMENT DE L’ACTION 
DU VERBE SUBORDONNÉ  

MODE ET TEMPS DU VERBE SUBORDONNÉ 
(PHRASE SUBORDONNÉE) 

     
      

 PRÉSENT   INDICATIF 
 

 
     

      qu’il était là……………………….. (imparfait) 
       qu’il a été là…………………….… (passé composé) 

   AVANT 
   qu’il fut malade……………….….. (passé simple) 

    Il pense    qu’il avait été malade………..….. (plus-que-parfait) 
    PENDANT    qu’il est là….….……..…….....….. (présent) 
    APRÈS    qu’il sera là……………………….. (futur) 

      

      

   SUBJONCTIF 
 

 
     

    AVANT    qu’elle ait été malade…………… (passé) 
     Elle redoute PENDANT    qu’elle soit malade maintenant… (présent) 
    APRÈS    qu’elle vienne en retard….……... (présent) 

      
      

 PASSÉ   INDICATIF  
      

   

AVANT    qu’il avait été là………………...... (plus-que-parfait) 
   

PENDANT    qu’il était là………….……………. (imparfait) 
     

     

  CONDITIONNEL  
     

   

  Elle pensait 
  Elle a pensé 
  Elle pensa 
  Elle avait pensé APRÈS    qu’il serait là………..….……...…. (présent) 
      

      

   SUBJONCTIF 
 

 
     

   

 AVANT    qu’elle eût été malade…………... (plus-que-parfait)*
   

  Elle redoutait PENDANT    qu’elle fût malade….…....………. (imparfait)* 
   

 APRÈS    qu’elle fût malade désormais….... (imparfait)* 
      
      

 FUTUR   INDICATIF 
 

 
     

        qu’il a été là…………………....… (passé composé) 
   AVANT    qu’il était là…………..………..…. (imparfait) 

    
   qu’il fut là………………..……...… (passé simple) 
   

PENDANT    qu’il est là……………………..….. (présent) 
   

  Ils diront 
  Elles auront dit 

APRÈS    qu’il viendra………………….…… (futur) 
      

      

   SUBJONCTIF 
 

 
     

   

 AVANT    qu’il ait été là…………….…..…... (passé) 
   

  Il doutera PENDANT    qu’elle vienne……......….….……. (présent) 
   

 APRÈS    qu’elle soit là à temps…………… (présent) 
      
      

 CONDITIONNEL PRÉSENT  SUBJONCTIF 
 

 
     

   

 AVANT    qu’il eût été là…………..………... (plus-que-parfait)*
   

  Elle douterait PENDANT    qu’il soit là………..…...….………. (présent) 
   

 APRÈS    qu’il soit malade………..………... (présent) 
      
      

 CONDITIONNEL PASSÉ  SUBJONCTIF 
 

 
     

   

 AVANT    qu’elle eût été malade…………... (plus-que-parfait)*
   

  Il aurait douté PENDANT    qu’elle fût là…………..…...……... (imparfait)* 
   

 APRÈS    qu’elle fût présente désormais….. (imparfait)* 
      

 

* Note : Dans la langue moderne, le subjonctif imparfait est généralement remplacé par le subjonctif présent.  Le 
subjonctif plus-que-parfait est quant à lui remplacé par le subjonctif passé. 


